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Briiche konnen nur addiert bzw. subtrahiert werden,
wenn sie gleichnamig sind, d.h. denselben Nenner
haben:

.a 4 b__ athb ispie]: 2 .4 6 _ 2
Formel: 2 + 2 = 2 Beispiel: § +§ =9 =%

Ungleichnamige Briiche werden addiert bzw. sub-
trahiert, indem man sie durch Erweitern auf densel-
ben Nenner (Hauptnenner) bringt und dann die
Zahler addiert bzw. subtrahiert:

a _ ad bc __ ad+be

Formel: —|—d d+bd— g
o 8 11 _ 9 |22 _ 9422 _ 31 _ 17
Beispiel: g4+ 35 =53 +31 = 31~ — 51 = 131

Kiirzen:

Man kiirzt einen Bruch, indem man Zahler und Nen-
ner durch die gleiche Zahl dividiert.

Beim Kiirzen édndert sich der Wert des Bruches nicht.
Ein Bruch kann nicht mehr gekiirzt werden, wenn
Zahler und Nenner teilerfremd sind.

. am _ a 5a _ a’b _ b
Formel: 22 = ¢ Beispiel: 355 b — 325 — 34
Erweitern:

Man erweitert einen Bruch, indem man Zahler und
Nenner des Bruches mit derselben Zahl multipliziert.
Beim Erweitern dndert sich der Wert des Bruches
nicht.

. a_ am samials 2 — 2 — 26
Formel: § = 22 Beispiel: § = 395 = 39

Rechengesetze Addition

Kommutativgesetz a+b=b+a
Vertauschungsgesetz

Assoziativgesetz (a+b)+c=a+(b+c)
Verbindungsgesetz

Rechengesetze Multiplikation
Kommutativgesetz a-b=>b-a
Vertauschungsgesetz
Assoziativgesetz (a-b)-c=a-(b-c)
Verbindungsgesetz
Distributivgesetz a-(b+c)=a-b+a-c
Verteilungsgesetz
Klammerregeln at+(b+c)=a+b+c
a+(b—-c)=a+b-c
a—(b+c)=a—-b-c
a—(b—c)=a—-b+c

Man multipliziert Briiche, indem man die Zahler und
die Nenner jeweils miteinander multipliziert:

_ ac
e Suls PP
p 720 720 75 5

Man dividiert zwei Briiche, indem man den 1. Bruch

mit dem Kehrwert des 2. Bruches multipliziert:

Formel: 2 : € —2a.d _ ad
pPad21 18 28 205

Beispiel: 15 : 55 = 1521 = 153 —
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Man potenziert Briiche, indem man Zéhler und Nen-
ner potenziert:
Formel: (§)*= a’

bn
:(%)3:1_13_13 _ 3302

Beispiel: (1 ) 73 = 343 343



